

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Зайцевой Инны Борисовны на тему «Специфика социально-психологических характеристик и поведенческих стратегий личности в условиях миграционного процесса» (на материале региональных мигрантов и коренных жителей мегаполиса), представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. «Социальная психология, политическая и экономическая психология» (психологические науки).

Диссертационное исследование И.Б. Зайцевой посвящено актуальной в настоящее время проблеме изучения индивидуальных характеристик и стратегий поведения личности в условиях преодоления кризисной ситуации, связанной со сменой постоянного места жительства.

Научная новизна исследования определяется использованием комплексного подхода к изучению социально-психологической структуры личности и поведенческих стратегий участников миграционного процесса.

Исследование социально-психологических характеристик личности региональных мигрантов осуществлено с использованием ретроспективного анализа их жизненной истории.

В ходе исследования проведен сравнительный анализ социально-психологических личностных характеристик региональных мигрантов и коренных жителей мегаполиса. Установлены значимые различия структурной организации личностных качеств и стилей поведения между региональными мигрантами, находящимися в процессе интеграции в социокультурную среду мегаполиса, и коренными жителями мегаполиса, находящимися в условиях привычного социального окружения.

Выявлены различия в характеристиках самоотношения, по степени выраженности агрессии, социальной активности, по выбору способа принятия решений в ситуации неопределенности, поведенческих стратегий в процессе межличностного взаимодействия.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что результаты исследования вносят вклад в развитие теории социализации, самоопределения личности, раскрывают механизмы формирования мотивации к принятию решения об изменении жизненной ситуации и построения собственной жизненной траектории в качестве субъекта деятельности.

Сформированы представления о структуре и специфике личностных качеств индивида в ситуации преодоления ненормативного кризиса, которые обогащают структуру психологических знаний данными об адаптивности личности, ее способности к выработке оптимального стиля поведения в процессе интеграции в новую социокультурную среду.

В диссертационной работе определено качественное своеобразие структур личностных характеристик испытуемых и вариативность степени

организации данных структур. На теоретическом уровне автором предпринята попытка расширить сложившиеся представления о личностных характеристиках, способных влиять на поведение субъекта в ситуации преодоления кризиса.

Практическая ценность проведенного исследования связана с возможностью применения результатов в диагностических целях, а также в целях профессиональной подготовки специалистов, занятых в сфере социального и психологического сопровождения мигрантов.

Автореферат диссертации И.Б. Зайцевой имеет четкую структуру и логику повествования, написан грамотным научным языком с адекватным использованием психологической терминологии. Автореферат и публикации по выбранной теме исследования отражают основное содержание диссертации. Вместе с тем следует обратить внимание на некоторые вопросы, которые в автореферате не нашли своего полного отражения.

Во-первых, на основании полученных данных в качестве наиболее распространённых причин переезда в мегаполис (г. Москва) указывается отсутствие перспектив самореализации в регионе проживания. Однако, определенная часть региональных мигрантов прибывает в Москву из крупных городов - миллионников с развитой инфраструктурой, городов, обладающих большим человеческим потенциалом. Важно прояснить, как это соотносится с основной причиной миграции, выявленной в исследовании?

Во-вторых, на принятие решения о переезде влияют отношения личности со значимыми другими, а также дескриптивные нормы, то есть представления о том, какое поведение одобряется большинством. В дальнейших исследованиях было бы целесообразно определить вклад межличностных и групповых социально-психологических факторов в стратегии преодоления трудных жизненных ситуаций, связанных с миграцией.

Отметим, что высказанные замечания носят дискуссионный характер и не снижают общей положительной оценки работы.

Таким образом, автореферат, представленный автором, позволяет утверждать, что работа И.Б. Зайцевой «Специфика социально-психологических характеристик и поведенческих стратегий личности в условиях миграционного процесса» (на материале региональных мигрантов и коренных жителей мегаполиса) является полноценным исследовательским трудом, отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, вносит вклад в изучение избранной проблемы и соответствует паспорту специальности ВАК 5.3.5 «Социальная психология, политическая и экономическая психология» (психологические науки), а её автор,

Зайцева Инна Борисовна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 «Социальная психология, политическая и экономическая психология».

Доктор психологических наук
профессор РАН, заведующий
лабораторией социальной и
экономической психологии
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
«Институт психологии
Российской академии наук»



Нестик Т.А.

02.04.2024 г.

Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Нестик Тимофей Александрович

Ученая степень: доктор психологических наук (19.00.05 – Социальная психология)

Должность и место работы: главный научный сотрудник, заведующий лабораторией социальной и экономической психологии Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт психологии Российской академии наук».

Почтовый адрес: 129366 г. Москва, ул. Ярославская, д.13, к.1.

Телефон: +7 916 189 21 40.

E-mail: nestikta@ipran.ru

Официальный сайт организации: <https://ipran.ru/>

ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ *Нестика Т.А.*

ЗАВЕРЯЮ *Семовой Ю.А. Сем.*

ДОЛЖНОСТЬ *Начальник ОК*

